

## 藏在基督裡的生命

歌羅西書 3:1-17

在歌羅西的假教師說許多關於屬靈啟示的事，但是對於道德的議題則保持沉默。保羅說屬靈的信仰應當能轉換人們思考與行為的方式。但是這樣的教導明顯有別於當時常見的信仰。我們得救後的生活方式是基於我們在基督裡的新身分。我們已經與基督一同復活。因此我們的心思意念應該注重在「在天上的事，而非地上的事」。保羅希望他的讀者將目光從世上的事轉而定睛在上帝。他的這項教導也適用於我們。我們之所以這樣做是基於「當我們在基督裡，就不再屬於世界」這項事實。我們的老我已經死去，現在我們在基督裡受到保守，得免於恐懼。耶穌並不僅是信徒生命中重要的一部分，耶穌就是生命。他比任何人或任何事更重要。

### 捨棄老我

歌羅西的信徒已經自世上的老我死去、與基督一同復活、並期盼能與基督一同顯現在榮耀裡。因為這些盼望，他們每日都進行信仰上的操練。保羅告訴他的讀者要治死在屬世的生活。必須完全摒棄包括淫亂、汙穢、邪情、惡慾，和貪婪這些舊有的態度與行為。在這當中，前四項與性的犯罪有關。有些古代的宗教不只將淫亂合理化，甚至有時以此做為宗教儀式的一部分。神視這些行為是罪惡的。在這當中的第五項罪，也就是貪婪，指的是覬覦不應該是你所擁有的人事物。無論是貪戀物質，或是性慾，保羅認為貪婪就是一種偶像崇拜。流連在這些罪惡上的結果就是要面對神的義憤。



想想神對罪所發的憤怒。當提及神的義憤，我們或許會認為是我們所曾經歷過人與人之間情緒上的怒氣。但是神的義憤並不是不可預期的、不公不義的、懷恨的、或是以自我為中心的。神的義憤就像外科醫師處理腫瘤一樣。腫瘤需要切除，雖然這樣的作為有時是激進的且造成痛苦的，但是如果不這樣做，腫瘤會摧毀整個人。罪就像靈性上的腫瘤，破壞神所愛的人。因為神是聖潔、慈愛與公義的，所以祂必須處理危及我們的罪，這罪包括我們所犯的罪以及別人對我們所做的罪行。藉由祂的愛子的犧牲，神已經為我們靈魂提供救贖的方式（羅馬書 3:23-26）。

保羅接著用眾人能理解的意象來解釋如何捨去老我：脫下並棄絕舊衣，穿上新衣。保羅希望歌羅西的信徒能夠了解他們能夠自行選擇要「脫下」與「穿上」哪些特質與行為，就像他們每天選擇穿上的衣裳一樣。首先，保羅提及那些應該去除，他注重在會影響他人的負面態度與行為，這包括惱恨、忿怒、惡毒、毀謗，污穢的言語以及謊言。



思考保羅在 3:9 關於棄絕說謊的教導。這「衣裝」或許是最難去除的老我。謊言能夠被輕易的合理化與容許，即使是在親密的關係中也一樣。然而聖經對於故意的欺騙有不同的觀點。在十誡中，神要求我們「不可偷盜，不可欺騙，也不可彼此說謊」（利未記 19:11）。神是真理的神，任何抵擋真理的人就是抵擋神。

## 接受新的自我

歌羅西書 3:5 與 3:8-9 節中列出需要放下的「老我」。當歌羅西人經歷過在基督裡的新生命，保羅說他們就已經放下了老我。從信徒相信耶穌的那一刻起，他們就已經除去老我。耶穌在十字架上已戰勝了罪。

保羅接著提到「新人」所應具備的態度與行為。當我們將自己交託給基督，我們就是新創造的人了。在那一刻起，老我就逐漸遠離，我們就具備神所賜予的新身分。然而「重生」是不斷進行的過程。聖靈持續更新我們，增加我們對神的認識，並且將我們的本質塑造成更接近神。

神塑造我們的方式之一是移除我們的偏見。在基督裏，人與人之間不應該因著有所不同而彼此對立。不論國籍、種族、教育程度或社會地位上的不同，基督徒應接受彼此。在神面前，沒有哪一位信徒比任何其他信徒更重要。所有人都一樣的為神所愛與接受。保羅清楚的說「基督是一切，且住在各人之內」。「穿上新人」所代表的意義之一是了解以基督為生命中心的人之間不應有所分別。

## 在基督裡穿上新衣

神為所有呼求祂愛子的人提供屬靈的衣裳。信徒所要做的事就只是穿上這衣裳。保羅提到的屬靈衣裳包括憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、耐心以及願意包容與原諒彼此的心。「彼此包容」或「寬容」可以意指「耐心的忍受」或「容忍某人」。有時候忍受一個人意旨容忍或支持那個人。其意義是忽略其他人的過犯與缺點，也就是不要以自己的想法與標準來要求他人。保羅告訴歌羅西人以神原諒他們的方式原諒別人，是不勉強的、一次又一次的、以及全然的原諒。

最後，保羅要歌羅西人穿上的新衣是愛。愛連結所有的一切。沒有愛，基督徒就不完全。愛比其他任何特質更重要，基督徒所表現的愛表明我們是基督追隨者的身份。「你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了」（約翰福音 13:35）。這樣的愛是一種決志，立意去愛那些我們所不想愛的人。這樣的特質將教會全體彼此合一，讓我們更像基督。

當信徒展現神所希望他們表現的特質，他們就可以做神所喜悅他們所做的事。保羅給了以下這幾項教導：

**「叫基督的平安在你們心裡作主」**保羅意指信徒所做的事當有基督的平安在其中。保羅所講的平安並不只是平和的心理狀態或與他人和平相處的能力，而是讓全人安康「基督的平安」。這樣的平安能夠翻轉個人與社群。展現這樣平安的團體將能有效的運作，因為每個人都是無私地一起同工。保羅告訴歌羅西信徒，神已經呼召他們進入這樣的平安。

**「讓基督的道理豐豐富富的存在心裡」**基督的話語應該長駐在我們裡面。神的話語應該成為我們生活的一部分，與我們完全的融合。如果我們花時間去了解神的話語，這些話語自然而然會引導我們對人的教導與勸告；這些話語會以智慧充滿我們，並引導我們的心思意念以及行為；這些話語也會自然而然出於我們口中，就如同我們以詩歌讚美神一樣。

**「無論做什麼，都要奉主耶穌的名」**當我們信靠基督，我們的老我就死去，取而代之的是新的身分與人生目的。我們成為基督在世上的代表。成為基督的大使是一項偉大的特權，但同時也是極大的責任。我們所說的話與所做的事向這世界顯示我們是誰，以及我們屬於誰。當我們成為基督徒，我們的所言所行告訴世界我們屬基督。我們對神的感謝也應當反映這個身分。對於神所賜豐盛生命以及充滿盼望的未來最好的回應就是保羅在這章所提及的，從心

裡感謝父神。

---



### **在生命中實踐真理**

保羅告訴歌羅西人：「把基督的道理豐豐富富的存在心裡」。他並不僅止於希望歌羅西人熟悉耶穌的教導，他希望這些教導能活在他們裏面，也就是接受並且扎根。當神的話語深植在我們心中，這些話語會在我們面臨困難抉擇的時候指引我們。當這個世界擊倒我們，這些話語幫助我們重新站起，確立我們真正的身份，並且提醒我們是被神所深愛。這些話語也在世俗習慣迫使我們偏離主道的時候，幫助我們定根於真理。求神將祂的話語深植並且長駐於我們心中。

---